

## 嚴公私、不「混帳」

我之欽敬楊綿仲的，也就是願與之論交的，是他能「公、私分明」的絕不「混帳」。我和他在一起時，我見他漫無準則的隨便用錢，也會見他拿朋友們的衣服典當請客，當然，事後會贖取歸還，可是，說起楊綿仲，誰也會相信他絕不肯私帳公報的「揩公家的油，飽自己荷包」。我在他窮發牢騷際，發他那一連串搞錢的，爲公家充一付歟歟無那的「自貶」之辭：「幹度支的，他最佩服閻丹初（敬銘），同、光朝的理財名臣的生財有道，而持身儉約」；言下，似乎有其「自視欲然」之感。我常是轉着話題，勸慰着這位幹了半輩子財政官吏而晚境苦窮的老友。有一次，我和綿仲調笑，問他爲什麼沒有「愛國獎券」的那一套「生財之道」？他期期艾艾的強辯着：那，那不是盛世的良規！談來談去，談到世道人心，什麼的，那又祇能相對無言的「萬千」了一番：

實在的、放眼四顧，沒有什麼好說。  
在臺灣，綿仲靠着臺灣銀行顧問類一點點夫馬費勉事「漢裏」，其清苦可想而知；然而，他那好客的慣性，還是一仍舊的不少更改。留飯、加菜、備酒，即如我，每回過他那裏時，總是這一疊聲的亂叫：「彭嫂，胡先生來啦」，「楊嫂姐，將床底下那瓶好酒拿出來」。真個，我每回走進泰順街，那條巷口的那一剎那，常常會足躡而不忍前；祇要你一進門，飯是非吃不可。綿仲的牛皮氣，像我和他，如此交情的朋友，如果是過門不叨擾他一頓飯；那，他是難以忍受的呀！嘗記一聽人談到樊噲廟的門聯，「仗義半爲屠沽輩，負心多是讀書人」；綿仲每年過生日，難得的是開健樂園的胡少懷，定會做幾樣菜，親自送過去，年年如是；另一面，那些平素尊稱「綿公，綿老」的曾經利用過楊綿仲的人，似乎却已「絕迹」楊門？綿仲，有一次和我談起，張道藩頗够朋友，特地爲他在立法院的財政委員會安排一個「專門委員」；救窮吃飯，也不必計較當年什麼的；怎奈，民意機構，似乎又未免是「麻布袋袋

菱角，個個出頭」，好像？綿仲也曾上過幾回院衙？不待言喻，楊綿仲是寧可挨餓，不會笑臉迎人，何況還得逢迎許許多多之不相干人的笑臉，討取一點點的賸食殘羹，窮，讓他窮吧。似乎不過一兩個月，就辭職不幹了，此楊綿仲之所以值得贊美處。漢之世兄聽者，有這樣的父親，是够你驕傲的。綿仲對我，還有一件事值得一記：大約在四十六、七年間？綿仲「探」知我爲找房子，需要錢湊數；他「主動」的並未「事先」徵求我的同意，他和周子若商量；他倆各借兩千元給我應急。其實，他也是「乞諸其隣」而來，老實說，這時的楊綿仲，根本沒有兩千塊錢借給他人的。  
「可能」呀！當我將錢還他後，那時，正當臘鼓緊催之際，他向我苦笑着說：「如果你不還我兩千元，我幾乎過不了年」。我告知他：我騙了他，他又問我：爲什麼急急的由郵局匯來？等見了面，交不好。我說：因我知道你和子若並不是富有的；尤其是閣下，更是皇皇然的時有在陳之厄；子若固然是不嗟其無的有魚有車，可是，他絕不會



（續完）胡耐安

是一個墨吏。謝謝老朋友濟我之急，我也應該量一量老朋友的境況，過年如過關，何況又正值手頭有錢，難道該鼓著自己的荷包，而不看看朋友之空空如也的荷包？你楊綿仲，還該結識這樣的朋友？因此、特地將你們兩位的錢，同時趕在過年前郵匯奉還。隨即、我又答辯他爲何要由郵匯，我用嘲笑着的口吻，說虧他還是搞財政的能手，銀錢來往，口說無憑，必得有所憑證，由郵匯者，可不是鐵硬的憑證？還怕閣下再來一回「訛詐」不成。當下，彼此哈哈大笑一陣終場。綿仲之來臺灣，子若幫忙甚多；子若也是一位血性男兒的好朋友。谷錫五兄（顧孟餘先生的親信祕書）的身後事，多虧他一力承擔起來；我倆分居兩個相隔不太近的地方，他公務鞅掌，我生性疏懶，久矣乎不相晤談了，願祝安好。

## 醫院回、淒涼逝

綿仲死於民國五十年的四月八日，好像在他死前個把月，我曾去臺大醫院看過他；他患有糖尿病，眼睛看物不清。早在那年過舊曆年時，我去了他那裏拜年，綿嫂癱瘓在床，綿仲在踏踏密上摸索着，那付景象，累我飽含着辛酸之淚，和他道別。再後些時，綿仲的表姪張尚德來看我，他說，「綿伯已經回家，住醫院太貴」。隔不幾天，得到綿仲逝世的噩耗，我去綿仲內弟（也是妹婿）唐季涵家，參與了爲綿仲治喪的會議。我不喜愛做輓聯，我每一見到「大人物」死喪中揭露在報端的輓聯類全是訛頌語彙的連串，不自覺的爲死者「難堪」；綿仲之死，我不能不寫一付輓聯，譽之過甚，有傷我德，便如此以「念舊傷逝」

的拚湊十八個字：數高第舊侶，又傷一個；有方興贋稿，自足千秋。高第、當年譚總部在廣州高街，贋稿，指他歷時「三十年」（？）纂訂而手寫的那份遺稿。綿嫂，似約在綿仲死後一兩個月？也悄悄的離開了人世！

綿仲生前，我會以嘲笑的口吻說他一大盛德的善舉：爲彭嫂找得一個頗適去的安身立命之所。當其死後，我嘗以沉痛而又夾著愉快的心情，默默的自語着：楊綿仲的獨生子，要能有其「自立」的前途才好；漢之果真能够在其父母死後，成了家，現在，並且有了孩子；而且，還能常常見他寫的東西，行文措辭、立意，頗爲老練；故人有子，慶幸慶幸。綿仲夫婦，死而有知，該是如何的樂不可支呀！

綿仲饒計謀，可是「自謀」太拙，苦恨壓了一輩子的「金」線，倒下來仍然是仰仗友好爲他料理「身後」事；真個是徒然爲人作嫁而已。綿仲能寫一手頗爲工整的小楷，來臺灣後，我才知道他還能做桐城派的文章；他給我看他爲某些個「名公」寫「五十初度，六十壽慶」，爲某幾輩「賢達」寫「先君行狀，先妣事略」類；我甚贊賞那些文章，可是，我從不當面給他恭維。有一次，我淡淡的說：「何必操這些心，五十、六十

，又算得甚麼？他人爲顯其親，關閤下甚事？」他笑了笑，此後，是很少給那類東西我看了。其實、文章千古事，綿仲那部方輿紀要類遺稿，我的估計，是可以傳世的。我會一再叮囑漢之世兄：這部稿子，千萬不要失却；頂好，趕快將它印刷出來。偶遇唐季涵，談起綿仲的詩，季涵抄有

三首，（一）初客香港，漫卷詩書問海濱，不妨小住却風塵，青山層疊慘雄戍，白髮淒涼避老臣，深鎖烟霞詩境界，獨饒聲勢浪精神，浣花溪畔差相似，不及成都尙有人。（二）和伯端（季涵長兄除夕月？也悄悄的離開了人世！  
一旦：鼠尾徂龍首，違家歲四除，初驚傳警報，得過且安居，對酒愁仍在，治生計亦疏，驕泰惟一事，腹內有藏書。（三）同上：一夢先天曉，新和舊已分，道窮如昨日，迎歲有青雲，紙發千秋筆，詩成千萬軍，平生無限意，相對欲何云。好像？他所給我看的詩，有四首輒輶體的七律，似比這幾首好？  
不過，却難得稱做詩人之詩！若加評分，不敢阿私贊美。  
我想：楊綿仲這一生，那些撈什子的某也某的頭銜，值不得齒及的；如果認爲楊綿仲有其「不朽」什麼的，那便是那部方輿紀要類遺稿。  
綿仲長於我者五、六歲；他死時，大約祇六十五、六？傷哉斯人，今世難再得矣！我和綿仲，嘗因語言衝突，相向的對罵過；也曾因酒醉失態，相向的揮動過拳頭；還有，下棋時爲一顆子，打牌時爲一張牌；鬧得不歡而散。可是，大家在事後，烈風暴雨般的過後，和陽霽日仍復顯現；又嘻嘻哈哈的笑在一起。  
老實說，我和綿仲，或者還有綿仲之于他人，大家絕不存芥蒂的「暗算」快意；總之，楊綿仲的熱心、快腸，就我來說，實在是一位不可多得的好朋友；寫些這些，願和綿仲有交情的人，一同在此來爲這個一輩子沉湎于酒，既不以病忌酒，也不以窮絕酒的酒徒致其禮贊。